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НА ТА ША БА НО ВИЋ

ПОЕЗИЈАИПОЕТИКА
ИВАНАЏИВАБУНИЋА

СА ЖЕ ТАК: У ра ду се ис пи ту ју ком па ра тив ни од но си не ких 
од те мељ них по е тич ких еле ме на та ба рок не умет но сти. Нај пре се 
узи ма ју у об зир од нос умет ни ка пре ма де лу и пу бли ци, а по себ на 
па жња по све ће на је ба рок ним по ступ ци ма, као што су аку це та и 
кон че то. По ме ну ти пој мо ви раз ма тра ће се у при ме ри ма пе са ма 
„При ли је па Је ле на ста ра пред огле да лом” и „Вр ху смр ти” Ива на 
Џи ва Бу ни ћа. По ре ђе ње са ре не сан сним де ли ма по себ но осве тља ва 
пред мет о ко јем го во ри мо.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: про ла зност, вре ме, ле по та, крат ко трај ност, 
смрт

Про ми шља ње о не у мит ном про то ку вре ме на ва и сти ну је не
ис црп на те ма, чи ја је ре цеп ци ја све при сут на у раз ли чи тим до ме
ни ма умет нич ког ства ра ла штва. То ни је ино ва ци ја ба рок не епо хе, 
али је ње на је дин стве ност оства ре на у стил ски за чу ђу ју ћем ус по
ста вља њу ди стинк ци је у од но су на пре ђа шњу, ре не сан сну, епо ху. 
Од ре не сан се је на сле ђе на са мо свест о људ ској ефе мер но сти, али 
об ли ко ва ње је ти пич но ба рок но. Сход но то ме, рад ће на да ље на
сто ја ти да ука же и на ту ме ђу е по хал ну ко ре ла ци ју. Ли ков но оства
ре ње ре не сан сног сли ка ра и гра фи ча ра Хан са Бал дун га „Три до ба 
же не и смрт” при ка зу је раз вој ни ци клус чо ве ко вог ово зе маљ ског 
тра ја ња и ње го ву ну жну ко нач ност1 пред ста вље ну по сред ством 
вер ти кал но по ста вље них фи гу ра2 чи ја је ме ђу соб на ве за на гла шено, 

1 Ли ков не пред ста ве жи вот ног ци клу са и ње го вог фи нал ног ис хо да, 
смр ти, про жи ма ле су се кроз го то во све епо хе, а на ма нај бли жи при мер је сте 
де ло Гу ста ва Клим та „Три до ба же не”, на ста ло 1905. 

2 Ди на мич но пред ста вље не фи гу ре на сли ка не су уз пред ме те ко ји све
до че о до ме ни ма ко ји ма при па да ју, то су: играч ка, пе шча ни сат и огле да ло. 



204

дво стру ко кон траст на, бу ду ћи да су су ко бље ни опо зит ни принци
пи, жи вот и смрт, мла дост и ста рост. На и ме, гра да циј ска пред ста
ва жи вот ног ци клу са оли че на је ле вом по ло ви ном сли ке, од но сно 
људ ским фи гу ра ма ме ђу ко ји ма је бе ли ном на гог те ла на гла ше на 
мла да же на. Ње ну оку пи ра ност со бом по твр ђу је огле да ло као пред
мет на ко ји је она у пот пу но сти усред сре ђе на. Бу ду ћи да је об у зе та 
вла сти том ле по том мла да же на не ха је за го то во ске лет ни акт са 
пе шча ним са том у ру ци ко ји јој ука зу је на крат ко трај ност и три јум
фу ју ћу про ла зност. Ам би јен тал но окру же ње ис пу ње но је ис кљу
чи во бо та нич ким мо ти ви ма што, по ред злат но ри ђих вла си мла де 
же не, ја сно ука зу је на тен ден ци о зни иде ал ре не сан сних ства ра о ца 
ка ко у књи жев но сти та ко и у сли кар ству. Лир ско оства ре ње До
мин ка Зла та ри ћа „Ни ка чи ни дар од сво га зр ца ла бо жи ци Ве не ри3” 
ука зу је на ко ре спо дент ност са пре ђа шње ту ма че ним ли ков ним 
де лом бу ду ћи да је огле да ло4 као до ми нант ни мо тив ове пе сме, 
све до чан ство ста ре ња, те ле сне про па дљи во сти, а у ве зи са тим и 
ну жне про ла зно сти. Огле да ло као сим бол ефе мер но сти пред ста
вља по е тич ку кон стан ту све у куп ног умет нич ког ства ра ла штва 
ба рок не епо хе на шта ука зу је и Бу ни ће ва пе сма „При ли је па Је ле
на ста ра пред огле да лом”. До во де ћи у на по ред ни од нос ме ђу соб но 
опо зит не лек се ме, при ли је па и ста ра, Бу нић по сти же же ље ну на
пе тост, ре флек то ва ну кроз ми сао о не стал но сти чо ве ко вог, не само 
те ле сног, бив ство ва ња. Ан ти те зом ис ка за на свест о про ла зно сти 
под ра зу ме ва и ме ђу соб но ис кљу чи ве тем по рал не ка те го ри је, про
шлост, ко ја при па да ле по ти, чи је је не ми нов но иш че за ва ње опе
ва но у са да шњо сти лир ског су бјек та. По том, ефе кат за чуд но сти 
код чи та о ца Бу нић је нај пре оства рио про ме ном пер спек ти ве лир
ског су бјек та, бу ду ћи да у увод ним сти хо ви ма за у зи ма по зи ци ју 
тре ћег, а по том пр вог ли ца јед ни не. На да ље то оства ру је уру ша
ва њем ока ме ње ног сим бо ла ле по те Је ле не Тро јан ске:

При ли је па Еле на, ка би цви јет ље по сти,
ви дећ се са тре на од те шке ста ро сти,
узе се гле да ти у оглед тер кли че
зр ца ла пи та ти: „Рец’ ми, мој свјет ни че,
је сам ли ово ја, ка жи ми исти ну,
с ке згор је сва Тро ја, с ке При јам по ги ну,

3 Бо ги ња Ве не ра под јед на ко је пред мет ин те ре со ва ња и ли ков них ства
ра о ца, нпр. Ди је го Ве ла скез „Ве не ра у огле да лу”, чи ме је по нов но на гла ше на 
ме ђу у мет нич ка и ме ђу е по хал на сим би о за.

4 Мо тив огле да ња не пре су шна је ин спи ра ци ја, што и до ка зу ју сли кар ска 
оства ре ња по пут де ла Ђо ва ни ја Бе ли ни ја „Де вој ка са огле да лом” или Дан теа 
Ро се ти ја „Ле ди Ли лит” итд.
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с ке ти су ћу од ве зе дри је ва се с Гре чи је
и с ко је сма че се све цар ство Ази је?
Ако сам иста ја, гди ми је из очи
ве се ло ке ми сја су нач це с ис то чи?
Гдје ли прам зла ће ни, сње жа но гдје ли це,
гди ко раљ ру ме ни и усти ру жи це?
Ожи ви, Па ри де, сред тво га жи во та
да очи тве ви де што ’е на ша ље по та!
Та ка да сам би ла кад ме си ви дио,
ни Тро ја зго ри ла ни би ти зго рио.
Уду ну плам се и сам луд и млад ки јем го ри,
ну ни је моћ зду нут плам ки јем Тро ја до го ри.”5

Уз не ми ру ју ћа сце на огле да ња лир ског су бјек та оли че на је 
апо стро фи ра ју ће за пи та ним мо но ло гом ко ји ука зу је на те мељ не 
то по се ба рок ног по и ма ња све та. Да кле, огле да ло не пред ста вља 
са мо од раз ли ка би ћа не го и бив ство ва ња, оно је опо ми њу ју ће 
све до чан ство те ле сне про ме њи во сти, те та ко об је ди њу је опо зит не 
кон цеп те ле по ту и ру жно ћу, мла дост и ста рост. Од су ство ле по те 
пред ста вља по е тич ку кон стан ту и ли ков них пред ста ва на шта 
ука зу је де ло Бер нар да Стро ци ја Ва ни тас. На и ме, сли ка при ка зује 
сце ну улеп ша ва ња оста ре ле же не, чи ја је чул но об ли ко ва на фигу
ра ком по зи ци о но ко со ло ка ли зо ва на у од но су на по сма тра ча. Она 
је но си лац уз не ми ру ју ће ат мос фе ре ко ја се ре флек ту је из ван све
та де ла, да кле, по сред ством огле да ла ме лан хо лич ни по глед оста
ре ле да ме по зи ва нас да кроз ње га спо зна мо су шти ну вла сти тог 
бив ство ва ња. Ди гре сив но ис ти че мо ка ко су при ка зи улеп ша ва ња 
оста ре лих же на по е тич ки то пос ба рок ног пе ва ња о че му, на при
мер, све до чи ре ли ги о зноре флек сив ни спев Ива на Џи ва Гун ду
ли ћа Су зе си на раз мет но га, те је та ко у пр вом пла чу „Са гре ше ње” 
су прот ста вље но ис пе ван при ви дан и ре а ли сти чан из глед блуд ни
це „Бје ше зла тан прам врх че ла / за раз блу ду рас пу сти ла” на су прот 
„А остри же с мр ца вла се / и цр ви ма изе из усти”, „А цап ћа ше 
по сред ли ца / здру жен тра тор и ру жи ца” на су прот „Пе пео ли ца 
по гре шпа на, / су ха, жу та и пје га ва”, „Од ко ра ља усти об ја ви” на
су прот „А ма жу ћи рас кр ва ви / усти опр хле, по мо дре не”, „би је лом 
ру ком сни јег над хо ди” на су прот „а она ста ра и скор је на / при о
бра зи ла сли ку би ше, / чим об ли пи и на ма сти / бли је де ко же су хор 
тма сти.”6 Вра ти мо се по ме ну тој Стро ци је вој сли ци. Оста ре ла жена 

5 Иван Бу нић, План до ва ња, Зо ра – Ма ти ца Хр ват ска, За греб 1975, 129.
6 Зла та Бо јо вић, По е зи ја Ду бров ни ка и Бо ке ко тор ске, Из да вач ки цен тар 

Ма ти це срп ске, Но ви Сад 2010, 43–45.
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ви де ћи од раз вла сти тог ли ка у огле да лу по сма тра ча под сти че на 
ми сао о те ле сној про па дљи во сти и ово зе маљ ској ко нач но сти чове
ко вој. Бу нић апо стро фи ра ју ћим асин дент ским го ми ла њем це ло
ви тих ре че нич них кон струк ци ја уз не ми ру ју ће сна жно оли ча ва 
дра ма тич ну ат мос фе ру спа ље не Тро је, ис пе ва ну из по зи ци је лир
ског су бјек та, чи је је коб но де ла ње ван ред не ле по те усло ви ло про
паст ле ген дар ног гра да7. На и ме, Стро ци бо гат ством на ки та ко ји 
чи ни ма те ри јал ни свет ин тим ног ам би јен та улеп ша ва ња бо гат ством 
на ки та ко ји чи ни ма те ри јал ни свет ин тим ног ам би јен та улеп ша
ва ња оста ре ле же не до ка зу је чи ње ни цу да је стил ски об ли ко ва но 
го ми ла ње исто род них, би ло лек сич ких или ли ков них, еле ме на та 
во ље ни ма нир ба рок них ства ра о ца. Рас ко шни украс у ко си да ме 
об на же ног де кол теа8 пред ста вља хар мо нич ну сим би о зу фи не тка
ни не и ску по це но об ра ђе них пле ме ни тих ме та ла. Он при вид но 
скри ва сре бр не вла си оста ре ле же не ко ја је, сход но то ме, ана лог на 
Бу ни ће вој Је ле ни9 чи ји је прам зла ће ни ево ци ра ју ће опе ван. Бу
ни ће во де ло Злат ни пра ми не сум њи во ја сно пот цр та ва ми сао о 
злат ним пра ми ма као умет нич ком пред ме ту обо жа ва ња:

Ви сте кру на, злат не ко си,
без про цје не слав на до сти,
ком се ди чи и по но си
че са ри ца од ље по сти.

О раз блуд ни сви је тли вла си,
мо ји го ру ћи пра ми ље пи,
о сун ча ни зра ци дра зи,
с ко ји ех ду ша ма осли је пи!10

Пре ђа шње ту ма че не те ме де фи ни са не су као по е тич ке кон
стан те ба рок не епо хе, ме ђу тим њи хо ва је ег зи стен ци ја да ле ко се жна, 

7 Про паст Тро је опе во је и Иван Џи во Гун ду лић у сво ме исто риј скоро ман
тич ном епу „Осман” на шта ука зу ју сти хо ви: „[...] слав на Тро ја, ка је сви ме / њег да 
Ис то ком го спо да ри ла, / а сад ино ни је ниг де име/на кон се бе оста ви ла. / Гди су 
ми ри, гди су дво ри? / Ни је зла мен ја од ни че са; / што ог њу оста, ври је ме обо ри 
/ и по ха ра и по пле са. / [...] кроз гор јен је не ка тво је / у пе пе лу Тро ја ле жи?” Исто, 
239. Ли ков но оства ре ње Ј. Г. Тра ут ма на „Das bren nen de Tro ja” ука зу је на много
стру ко об ли ко ва не ви ше ве ков не умет нич ке пред ста ве по ме ну тог гра да.

8 Пред ста ве гру ди, под се ћа мо, атри бу и ра ле су сен зу ал ност и као та кве 
би ва ле су пред мет опе ва ња ба рок них ства ра о ца о че му, на при мер, све до чи ли
те рар но де ло „О снје жа не”.

9 Је ле на Тро јан ска ока ме ње ни је сим бол ле по те, сход но то ме атри бу ира на 
је злат ним вла си ма не са мо у ли те рар ним већ и у сли кар ским оства ре њи ма о 
че му све до чи де ло Еве лин де Мор ган „Је ле на Тро јан ска”, ме ђу тим ин те ре сант но 
је спо мен ти ка ко су и са вре ме не пред ста ве ле пог не про ме њи ве на шта ука зу је 
филм ско оства ре ње „Тро ја” у ко јем је Је ле на (Ди ја на Кри гер), та ко ђе, пла ве ко се.

10 И. Бу нић, нав. де ло, 123.
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о че му, на при мер, све до чи лир ско де ло ду бро вач ког пред став ни
ка ху ма ни зма Или је Цри је ви ћа Бе жиш и не ћеш ту мла дост што 
не стан ку хи та. Да кле, сти хо ви ма „не ће ти до ве ка те ме злат ним 
се пре ли ва ти сја јем / [...] Гро ну ла, ви си ће ко жа са обра за мли та вих, 
ста рих / [...] у огле да лу ста рач ке бо ре [...]”11 ука за ли смо на не сум
њи во ја сну ме ђу е по хал ну ко ре ла ци ју12. Син таг мат ска кон струк
ци ја сње жно ли це13 ин вен тар ни је фраг мент, син так сич ким па ра
ле ли зми ма об ли ко ва ног, пор тре та Је ле не Тро јан ске чи ја је ста рост 
опе ва на го ми ла њем естет ских иде а ла. Те же ћи те мат ској ино ва
тив но сти у ци љу по сти за ња ефек та за чуд но сти код чи та о ца Бу нић 
уру ша ва тра ди ци о нал не пред ста ве ле пог, ин верз но опе ва ју ћи их, 
о че му, на при мер, све до че и сти хо ви по ме ну те пе сме „О сње жа не”. 
Ини ци јал ни стих: При ли је па Еле на, ка би цви јет ље по сти по ређе
њем ка зу је иш че злу ле по ту Је ле не Тро јан ске, чи ји је ево ци ра ју ћи 
пор трет пе трар ки стич ког ка рак те ра, по сма тра но са лек сич ког ста
но ви шта. Он је у функ ци ји ис ка зи ва ња ру жног кроз пред ста ве не
ка да по сто је ћег ле пог. Ин вен тар но опе ва ју ћи ка та лог ле по те за о кру
жен је цвет ном ме та фо ром усти ржи це ко ја се мо же мар ки ра ти 
као по е тич ка кон стан та Бу ни ће вог пе ва ња, о че му је би ло го во ра. 
При се ти мо се, ру жом је те ма ти зо ва на сен зу ал ност14, ле по та15 и 

11 З. Бо јо вић, нав. де ло, 358.
12 Мо ти ви про ла зно сти ле по те, мла до сти и жи во та уоп ште, пред ста вље

ни су, та ко ђе, по ре ђе њем са цвет ним мо ти ви ма: „та ко и чи ла нам мла дост пре
цве та и бр зо је сме ни / згу ре не ста ро сти ход, не све стан кре та ња свог. / По гле дај 
цвет: истог да на ка да ро ди се, оста ри; ју тром / про спе се ка ли ном цвет, до 
мра ка опад не већ. / Пу по љак ти си, у цвет се сад отво раш, ал’ до ћи ће ста рост, 
/ го спу ће сво ју сва чар тро шна да на пу сти тад” (Исто). Иа ко су те мељ ни мо ти
ви Цри је ви ће ве пе сме исто вет ни ба рок ним, ре флек си је су са свим су прот не. 
Опе ва ју ћи бу ду ћи оста ре ли из глед го спе, Цри је вић има за циљ да чи та о ци ма 
по ру чи car pe di em: јер ни дан не ће се вра ти ти, знај! Про ла зност је сте не ми нов
на, је ди на је не про ла зна и за то не гу би ту тр ку са ле ти ма. Да кле, у сре ди шту 
при ро де и кон ти ну и ра них, не пре кид них про ме на у њој је чо век: „Ра ђа ње ин
ди ви дуе, сло бод не лич но сти, ко ји свет око се бе од ме ра ва пре ма се би и у од но
су на тај свет има ак ти ван од нос, је сте про ме на ко ју је до нео ре не сан сни ху ма
ни зам”, Ни ко ла Гр ди нић 2019, 314.

13 По но во ис ти че мо, бле да пут го то во је на пи ја де ста лу ин вен тар них 
иде а ла ле по те, о че му, на при мер, све до чи пор трет ре не сан сне ле по ти це Ђи не
вре ди Бен чи, Ле о нар да да Вин чи ја.

14 Пе смом „О при ли је пе и при ми ле” ис пе ва на је хим на усна ма чи ја је сен
зу ал ност ме та фо рич ки ис ка за на сти хо ви ма „Ви сте, усти дра ге, ме ни / ко ли
јеп чи ца об љу бље на / гдје се ус хра ни сми јех ме де ни / и сми јех ме де ни / и ш њим 
ри је чи ца раз блу ђе на / Ви сте пе ри вој иза бра ни / је сте од ру се при ру ме не, / 
ље ти и зи ми ка цтећ ра ни, / сред ке це лов ни че и зе не”. Исто, 127.

15 Пе смом „Чим гле дам ја ру жи цу” Бу нић, сме њу ју ћи до слов но и ме тафо
рич ко зна че ње ру же, опе ва ле по ту дра ге: „Чим гле дам ја ру жи цу / ко ја ти зе не 
у ли цу / и ону, Ра кле ми ла, / ко јом си се уре си ла, / не уми јем ра за бра ти / ал’ си 
ти ру жа, али је ру жа – ти”. Исто, 67.



208

про ла зност16. Ту ма че но Стро ци је во ли ков но де ло ука зу је на уми
ру ју ћу ле по ту, не са мо кључ ном сце ном улеп ша ва ња оста ре ле же не 
већ и уве лом ру жом ко ја на гла ша ва све оп шту ово зе маљ ску про па
дљи вост. Ци клич ни тем по рал ни кон ти ну ум, бо та нич ким еле мен
ти ма об ли ко ван, би вао је пред мет ин те ре со ва ња хо ланд ског сли
ка ра Јан Ван Хуј су ма, чи је оства ре ње „Цве ће у ва зи” по твр ђу је 
ме ђу е по хал ну ко ре ла ци ју исто вет них, под ра зу ме ва но ра зно ли ко 
об ли ко ва них, мо ти ва. По ме ну то ли ков но де ло пред ста вља раз вој
ни, уна пред пред о дре ђе ни, ег зи стен ци јал ни пут чи ји је фи нал ни 
ис ход, ну жна, ово зе маљ ска ко нач ност о че му, да кле, све до чи ком
по зи ци о на ло ка ли за ци ја на ту ра ли стич ких еле ме на та, те та ко фло
рал ни мо ти ви, са мом вр ху пла та на при па да ју ћи, сим бо ли шу ра ну 
мла дост17, сре ди шња по зи ци ја цве то ва18, пак пред ста вља зре ло 
до ба, три јум фу ју ћу смрт19 ви зу ел но ја сно осли ка ва по след њи фраг
мент умет нич ког де ла. Про па да ње и тру ље ње ор ган ске ма те ри је, 
од ко је је са чи њен и сам чо век, не сум њи во све до чи о про то ку вре
ме на, не стал но сти и крат ко трај но сти људ ског жи во та. Ме ђу тим, 
и пред ме ти нео р ган ског по ре кла по пут пе шча ног са та и ме ху ра 
са пу ни це на сли ци „Ва ни тас” Јан Ван Ке се ла пред ста вља ју симбо
ле вре ме на и про ла зно сти. Об је ди њу ју ћи и го ми ла ју ћи пред ме те 
жи ве и не жи ве ма те ри је уну тар сце не мр тве при ро де Ке сел на
сто ји да при ка же све у куп ност све та и ње го вог не стан ка. Го ми ла
ње еле ме на та под јед на ко је за сту пље но у ви зу ел ним и ли те рар ним 
ба рок ним оства ре њи ма. На и ме,

на во ђе ње ве ћег бро ја слич них и срод них зна че ња [...] по кла па се с 
„во љом за пот пу но шћу”, дру гим ри је чи ма, с хти је њем да се оп сег 
ста но ви те пред мет но тем тске по је ди но сти ра ци о нал но ис цр пе. Ба
рок ни пје сник го ми ла [...] си но ни мич ке озна ке с је ди ном же љом да 
за до во љи свој из ра жај ни на гон.20

Го ми ла ње је, на при мер, те мељ но ком по зи ци о но на че ло у 
Бу ни ће вом оства ре њу „Вр ху смр ти”:

Бу ди нам спо ме на; љуц ка су го ди шта,
ви хар, плам и сје на, сан, ма гла и ни шта.

16 „Уби рај, ди кли це, до чим је про ли тје / те ли је пе ру жи це и ра но тој цви тје, 
/ и др жи спо ме не у бран ју од цви та / да ка ко цви јет ве не све ну ће тва ли та”. Исто, 
208; по ме ну ти Бу ни ће ви сти хо ви про ла зност ис ка зу ју биљ ним мо ти ви ма.

17 Ра ну мла дост сим бо ли шу пу пољ ци.
18 Про цве та ло би ље сим бо ли ше зре ло до ба.
19 Уве ло цве ће, не сум њи во ја сно, сим бо ли ше смрт као ово зе маљ ску ко нач

ност.
20 Ду ња Фа ли ше вац, Иван Бу нић Ву чић, Ен ци кло пе ди ја хр ват ске књи жев

но сти, За греб 1987, 126.
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Ви хар се за ме ће сред љет не ти ши не,
сви јем сви је том ус кре ће, ну до час пак ми не.
Плам сла ме уз го ри, к не бе си ма уз ла зи,
ну бр зо до го ри и сам се уга си.
Сје на нас свеђ сли ди, ну кад смо у ти ни
те ре се не ви ди, и сје не с на ми ни.
Сан лу ду ус ка же да има што жу ди,
ну по зна да ла же кад се луд про бу ди.
Ма гла све по кри је о зо ри, да ну пак
сва се опет са кри је кад си не сун чан зрак.
Ни шта је све бри ме, за да ном ноћ хо ди,
за ље тим зле зи ме, сва ка ствар про хо ди.
Бу ди нам спо ме на: љуц ка су го ди шта
ви хар, плам и сје на, сан, ма гла и ни шта21

Нај пре, по треб но је ис та ћи ка ко су спо ља шња фор ма пе сме 
и њен са др жај у са деј ству. Ци клич на ком по зи ци ја огле да се у по
на вља њу увод ног дво сти ха на кра ју пе сме обра зу ју ћи на тај на чин 
кру жно кре та ње сим бо ла про ла зно сти: ви хар, плам и сје на, сан, 
ма гла и ни шта. Круг у сво јој це ло ви то сти и не по де ље но сти, без 
по чет ка и кра ја, пред ста вља бес ко нач но кре та ње, не пре кид ни и 
не про ме њи ви след по ме ну тих еле ме на та. Бу ду ћи да се да ти низ 
сим бо ла крат ко трај но сти за вр ша ва лек се мом ни шта, та ко је и 
ово зе маљ ски жи вот ни ци клус опе ван као ни шта ван. Пред ста ва 
ба рок ног по и ма ња про ла зно сти у пе сми пред ста вље на је по сред
ством по себ ног об ли ка го ми ла ња ко ји се на ла зи у „ком по зи циј ској 
схе ми на зва ној ре ка пи ту ла ци ја или схе ма су ма ци је, ко ја је у ба року 
би ла нео бич но оми ље на. Ри јеч је о та квој ком по зи циј ској схе ми 
у ко јој сти хо ви на кра ју пје сме да ју крат ку ре ка пи ту ла ци ју ко ја из 
па ра ле ли зма при мје ра прет ход них стро фа из вла чи су му”22. Сло же
на ор га ни за ци ја по ме ну тих сти хо ва и њи хо во улан ча ва ње у схе
мат ски оквир до во ди нас до дру гог про блем ског под руч ја, а оно 
се од но си на пи та ње о по стан ку умет нич ког де ла. Украт ко, реч је 
о ре ла ци ји ау тор –де ло. Да ли ба рок ни умет ник ства ра у спе ци фич
ном ста њу за дах ну ћа, не све сно, по сред ством му за, бо га, ин спи ра
ци је или је пак ње го во де ло по сле ди ца пре да ног ра да, зна ња, ве шти
не и сте че ног уме ћа? Ен ту зи ја зам или тех не? На осно ву пре ђа шњег 
ис тра жи ва ња у ра ду не сум њи во за кљу чу је мо да је кон цепт ства
ра ња ба рок ног де ла за сно ван на те ме љи ма ра ци о нал ног. То зна чи 
да ства ра лац има кон тро лу над сво јим умет нич ким оства ре њем, 

21 Исто, 163.
22 Исто, 126.
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по се ду је ја сну свест о ства ра њу, он ни је тран сми си ја од но сно ме
ди јум иза бран од бо га, ни ти ње го во де ло на ста је као по сле ди ца 
на дах ну ћа. Ка ко аку те ца при па да сфе ри тех не за кљу чак о од но су 
умет ни ка пре ма ства ра њу не дво сми сле но је ја сан. Да кле, умет
нич ко де ло ре пре зен ту је ства ра о чев ми са о ни ток, од но сно зна ње, 
рад и ве шти на об ли ку ју ин ге ни о зни ум ау то ра. То зна чи да на чин 
упо тре бе је зи ка, по ступ ци у гра ђе њу из ра за, ор га ни за ци ја сти хо ва 
као и ода бир стил ских по сту па ка чи не умет ни ко ву све сну на ме ру, 
уна пред де фи ни сан узрок и циљ ства ра ња. Та ко, го ми ла ње, на
бра ја ње и по на вља ње у пе сми „Вр ху смр ти” пред ста вља ју Бу ни ћев 
пре ци зно ода бран на чин да је зич ки об ли ку је ба рок ну иде ју о про
ла зно сти људ ског жи во та. Вре ме је вр ху и увек ис пред чо ве ка. О 
то ме све до чи по ме ну то ли ков но де ло Ја на Ке се ла „Ва ни тас”. Сли
ку са чи ња ва скуп жи вих и не жи вих пред ме та. Цен трал ни део при
па да ло ба њи, вр хов ном сим бо лу на че ла me men to mo ri. У ве зи са 
тим, по треб но је ис та ћи ка ко у ба ро ку кон тем пла ци ја над соп стве
ним не ста ја њем не тра је са мо у тре нут ку уми ра ња, као на при мер, 
у сред њем ве ку, она тра је чи тав чо ве ков жи вот. Сход но то ме, пред
ме ти по пут на ки та, на ме шта ја и уоп ште при ват ног про сто ра ба рок
ног чо ве ка, вр ло че сто би ва ју укра ше ни мо ти ви ма про ла зно сти. 
На тај на чин го то во сва ки тре ну так жи во та би ва прот кан суп тил
ним опо ме на ма о ни штав но сти ово зе маљ ског по сто ја ња. На сли ци 
су по себ но за ни мљи ви мо ти ви гу се ни це и леп ти ра. По зна то је да 
леп ти ри про ла зе кроз пот пу ну ме та мор фо зу ко ја об у хва та че ти ри 
фа зе жи вот ног ци клу са по пут тран сфор ма ци је у при ро ди при ка
за не кроз че ти ри го ди шња у Ар чмбол до вом ли ков ном те трап ти ху 
„Го ди шња до ба” са ци љем да але го риј ски на ра тив упу ти на че ти
ри раз до бља чо ве ко вог жи вот ног ве ка. Број че ти ри као ма гиј ски 
број у на шој по е то ло шкој рас пра ви по ста је сим бол ме та мор фо зе 
и не ста ја ња. У Бу ни ће вој пе сми „Чим ље пир до ле ти на пла мен од 
сви је ће” мо тив леп ти ра опе ван је у па ра лел ном од но су пре ма лир
ском су бјек ту: 

Чим ље пир до ле ти на пла мен од сви је ће,
би је ше му ви дјет дви је зра ке по ве ће.
То би је ху дви је очи, дви је зо ре љу ве не,
два сун ца с ис то чи ме ду ше љу бље не.
Тим сви је ћу оста ви, он час му оми ли
ме слат ке љу ба ви драг по глед и ми ли;
ко ји чим оп хо ди и већ крат об ле ти,
ту жну се до го ди убје ну умри је ти.
Ко ли си ги не ћи при ли чан, вај, ме ни
и мо јој не сре ћи, ље пи ру љу ве ни!
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И ме ни и те би драг по зор оми ли,
уби јен бих, уби јен ти, об јех нас уцви ли.
Срећ ни ји си ти ве ле ере мреш уз ми лу
од ру ке при би је ле дра го му у кри лу.23

Аrs mo ri en di, од но сно умет ност ле пог уми ра ња је дан је од 
то по са ба рок не умет но сти. У овој пе сми смрт је, кроз при каз уми
ру ју ћег леп ти ра, опе ва на као сре ћа и бла го слов. На и ме, це ну оча
ра ва ју ћег при зо ра дра ги них очи ју, све тли јих и сјај ни јих од пла ме на 
све ће, леп тир пла ћа жи во том. Лир ски су бје кат, та ко ђе, оп чи њен 
том ле по том би ва за ве ден и ра њен, али ње го ва смрт је ту жна у по
ре ђе њу са леп ти ро вим скон ча њем у де вој чи ном кри лу и ру ка ма. 
Увре же но ми шље ње о то ме да леп ти ри жи ве са мо је дан дан до во ди 
нас до за кључ ка да је ле по та де вој чи них очи ју та ква да им вре ди 
по све ти ти чи тав жи вот. Иа ко је у осно ви реч о љу бав ној пе сми, 
ми сао о крат ко трај но сти и про ла зно сти прот ка не су кроз мо тив 
леп ти ра и пла ме на све ће.

Да за кљу чи мо, те о ри ја о на стан ку умет нич ког де ла про бле
ма ти зу је од нос ау то ра пре ма ства ра њу. У ба ро ку на чин на ко ји 
на ста је умет нич ко де ло пред ста вља од раз ства ра о че вог ра ци ја, 
од но сно оно је ре зул тат ње го вог зна ња, ра да и ве шти не. Као при
мер на во ди мо Бу ни ће во оства ре ње „Чим гле дам ја ру жи цу”, буду
ћи да пе сма по чи ва на те ме љу ме та фо ре. По и гра ва ју ћи се до слов
ним и пре не се ним зна че њи ма ру же он те ма ти зу је ле по ту дра ге и 
ти ме оства ру је свој уна пред од ре ђен циљ. Да кле, пе сма ни је на ста
ла спон та но, у ста њу на дах ну ћа, по сред ством ира ци о нал ног, већ 
зна њем о то ме ка ко и на ко ји на чин из гра ди ти ме та фо ру и по ен ти
ра ти ми сао о ле по ти. Да кле, по треб но је уме ће о то ме ка ко гра ди ти 
умет нич ко де ло. 

Кон че то као тер мин не мо же по сто ја ти из ван све тог трој ства 
ба рок не по е ти ке, од но сно не рас ки ди вог ни за ин ге ни о –а ку те ца –
кон че то. На и ме, аку те ца са др жи на чи не ко ји пред ста вља ју те мељ 
гра ђе ња ин ге ни о зног из ра за, из ко јих се као и из свих прин ци па 
оп штег ти па мо же из ве сти мно штво раз ли чи тих по је ди нач них 
ре а ли за ци ја. Сход но то ме, кон че то је кон крет на ре а ли за ци ја оп
штих прин ци па ко је са др жи аку те ца. Ин ге нио је ви ше по јам ко ји 
при па да ира ци о нал ном, а аку те ца и кон че то при па да ју сфе ри тех
не. На тај на чин се, за хва љу ју ћи спо ју аку те це и кон че та, ре че но 
у пој мо ви ма по е то ло шких рас пра ва, ства ра ars in ge nia, од но сно 
в е  ш т и  н а  и з н а  л а  ж е  њ а. Украт ко, „кон че то оре ђу је ин ге ни
о знооштро ум ни по сту пак у гра ђе њу стил ског је зич ког из ра за, и 

23 Исто, 44.
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ефе кат ко јим се та квим по ступ ком по сти же”24. На и ме, ба рок ни 
текст на ста је као по сле ди ца ус по ста вља ња ана ло ги ја из ме ђу дале
ких и опо зит них по ја ва, за тим по ве зи ва њем пред ме та ме ђу соб но 
не при па да ју ћих ка те го ри ја, као и игри вих фо нет ских ком би на ци ја, 
а све са ци љем да ре ци пи јент оста не за чу ђен, из не на ђен и шо ки
ран. То деј ство би ва иза зва но ра ци о нал ним про ми шља њем ба рок
ног ства ра о ца, он би ра нај по год ни ји на чин ко јим ће иза зва ти ефе
кат за пре па шће ња код при ма о ца. Ти ме још јед ном пот цр та ва мо, 
од нос умет ни ка пре ма ства ра њу при па да сфе ри тех не, а не ен тузи
ја зма. Умет ник по се ду је зна ње и ве шти ну о по ступ ци ма у гра ђе
њу је зич ког из ра за, уте ме ље ног у до ми шља то сти и му ње ви том 
ра ду ин ге ни о зног ума, као и ја сну свест о по сле ди ца ма ко је та кав 
вид из ра жа ва ња оста вља на ре ци пи јен та ба рок ног тек ста. Свр ха 
по ме ну тих фа за у ства ра њу је по сти за ње „ме ра ви ље” чи је је пу ни 
по тен ци јал оства рен у кон че ту, за вр шној ета пи у про це су на стан ка 
књи жев ног де ла. Да кле, ефе кат за чуд но сти је циљ ба рок ног тек ста. 
Ме ђу тим, циљ има и сво ју функ ци ју. Оства ре но за пре па шће ње као 
по сле ди ца но вих и нео че ки ва них је зич ких и стил ских кон струк
ци ја при ма о цу пру жа за до вољ ство и осе ћај ле пог. По том, по пут 
лан ча не хе миј ске ре ак ци је, естет ски до жи вљај чи та о ца на го ни на 
раз ми шља ње. Пре ци зни је го во ре ћи, на кон што је упо тре бом вла
сти тог ин ге ни ја ус пео да од го нет не тек стом за да ти ин ге ни о зни 
ре бус, ре ци пи јент осе ћа за до вољ ство ко је га во ди ка спо зна ји и са
зна њу. Украт ко, ме ра ви ља об у хва та два еле мен та: естет ски и етич ки.

У по за ди ни ово га по ступ ка је иде о ло ге ма о оп штем је дин ству 
све та ко ја је скри ве на у бо жан ској хар мо ни ји ко ја је ис под при вид
ног ха о са, а на ко ју се спа ја њем не спо ји вог ука зу је.25

У хи је ра хиј ској ор га ни за ци ји са зна ње у од но су пре ма ле пом 
за у зи ма до ми нант ну по зи ци ју бу ду ћи да ба рок но умет нич ко де ло 
те жи да пре не се од ре ђе ну по ру ку ре ци пи јен ту. У ве зи са тим, нај
зад, до ла зи мо и до тре ћег про блем ског под руч ја у ту ма че њу те о
риј ских на че ла умет нич ког ства ра ња, а то је од нос умет но сти пре
ма дру штву. Да ли Бу ни ћев кан цо ни јер на пу бли ку де лу је са знај но, 
по уч но и мо рал но или јој пак пру жа са мо за до вољ ство, ра зо но ду 
и за ба ву? Фу зи ја по ме ну тих еле ме на та у по е тич ким рас пра ва ма 
из ра жа ва се Хо ра ци је вом син таг мом dul ce et uti le. Пред мет рас пра
ве у да љем ра ду од но си ће се на дру штве ну функ ци ју „План до ва ња” 
и ба рок них умет нич ких де ла уоп ште.

24 Исто.
25 Исто. 
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У хи је рар хиј ском од но су три те мељ на про блем ска под руч ја 
умет нич ког ства ра ња од нос пре ма пу бли ци у ба рок ној умет но сти 
има по вла шће ну уло гу. Умет нич ко оства ре ње ори јен ти са но је ка 
ре ци пи јен ту, под се ти мо се, „оно под ра зу ме ва кул ти ви са ног, инте
лек ту ал ног чи та о ца, и ње му се обра ћа, а не ма си, ши ро ком кру гу 
по тен ци јал них при ма ла ца”26. Сход но то ме, чи та ју ћи пе сму „Прили
па Еле на, ка би цви јет ље по сти” ре ци пи јент нај пре у све сти при зи ва 
ван ред ну ле по ту Је ле не Тро јан ске. Ефе кат из не на ђе ња и шо ка по
стиг нут је с ау то ро вим ослон цем на чи та о че во зна ње. При ли је па 
Еле на, за гле да на у вла сти ти од раз у огле да лу чи та о ца су о ча ва са 
соп стве ном про ла зно шћу. Огле да ло је ме ди ја тор. Све до чан ство 
про па дљи во сти и не стал но сти људ ског жи во та. У по ме ну тој сли ци 
„Ва ни тас” Б. Стро ци ја огле да ло осли ка ва сву лу дост и бе зна чај ност 
ово зе маљ ског све та. Сва ма те ри јал на до бра по пут на ки та, рас ко шне 
ха љи не, бо га тих укра са у ко си и пред ме та ви со ке вред но сти са 
пор тре том у цен трал ном де лу ком по зи ци је по сма тра чу ша љу ја сну 
опо ме ну о ни штав но сти ви дљи вог све та. Та ко ђе, у ли ков ном оства
ре њу Лу ка са Фур те на ге ла „Пор трет Хан са Бурк ма и ра и ње го ве 
же не” на сли ка но огле да ло пред ста вља ме та фо ру о не ста ја њу, про
ла зно сти и смр ти. При ка за ни пор тре ти оста ре лих су пру жни ка ди
рект но су усме ре ни ка по сма тра чу. Њи хов сми рен, ни по че му узне
ми рен, благ, су мо ран и са мо у ве рен по глед от кри ва њи хо во са зна ње 
о од ра зу ко ји се у огле да лу ре флек ту је. То су две бе ле ло ба ње. То је 
суд би на ко ју по сма трач иш че ку је. Не ми нов на про па дљи вост и смрт. 
Ис пру же на ру ка му шког пор тре та по сма тра ча по зи ва да спо зна оно 
што брач ни пар са си гур но шћу зна – смрт је не из бе жна. Украт ко, 
ре ци пи јент за гле дан у сли ку би ва за гле дан у огле да ло вре ме на, и 
ви де ћи од раз су пру жни ка, он, за пра во, ви ди вла сти ту ко нач ност. 
Сли ка је та ко под сет ник и опо ме на: me men to mo ri! Бу ни ће ва при
ли је па Еле на, та ко ђе, кроз са мо о драз у огле да лу чи та о цу ука зу је 
на про па дљи вост, по ла зност и не стал ност ви дљи вог све та:

Ожи ви, Па ри де, сред тво га жи во та
да очи тве ви де што ’е на ша ље по та!
Та ка да сам би ла кад ме си ви дио,

ни Тро ја зго ри ла ни би ти зго рио.27

По ме ну та де ла ба рок них ства ра ла ца не сум њи во но се исту 
по ру ку о крат ко трај но сти ово зе маљ ског жи во та и уза луд но сти 
ма те ри јал них до ба ра. Смрт је не ми нов на и све при сут на, ми сао о 

26 Исто, 389.
27 Исто, 129.
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њој про жи ма сва ки трен жи во та чо ве ка ба рок ног до ба. За кљу чује
мо, од нос умет нич ког де ла пре ма дру штву има са знај ну и етич ку 
функ ци ју. То зна чи да ре ци пи јент по сред ством за ди вље но сти и 
шо ка, од но сно нај пре пру же ног за до вољ ства, упо тре бом соп стве
ног ин ге ни о зног ума от кри ва мо рал ну по ру ку умет нич ког де ла. 
За чуд ност и за ди вље ност ба рок ни ау тор по сти же за хва љу ју ћи 
три ја ди ин ге ни о –а ку те ца –кон че то. Ка ко смо де таљ но об ја сни ли 
пр ва два, на да ље ће мо се по све ти ти уло зи и деј ству кон че та. 

То је нео бич на, го ле ма по ен та, за чу ђу ју ћа игра сми сла и ми сли, 
мно го знач на и упа дљи ва, ко ја бо де у очи; то је ша љи ва ком би наци
ја ко ја се не бри не за исти ну, то је при сил ни иден ти тет раз лич ног, 
то је бе сми сли ца, то бо ља што па ра док сал ни ја; то је по ти ски ва ње 
пред ме та и ње го ве ва ља но сти и исти ни то сти не хар мо нич ним, не
ус кла ђе ним ме та фо ра ма, ме та фо ра ма ко је се увр ћу са ме у се бе, 
или на ту ра ли зи ра ним ме та фо ра ма; то је хлад на искра ко ја на ста је 
су да ром, сра зом пој мо ва а без обра зло же ног и на ве де ног ста ва; то 
је пе не трант на, а ипак за го нет на алу зи ја, и ко нач но, пре ма ус по ред
би јед ног та да шњег кри ти ча ра „за лет да се ба ци коц ка, а да се ба
ца ње не оства ри” [...] да је оства рен ми мо или усу прот исти ни то сти 
и зби љи, да се те ме љи на па ра док су, лу дид ној до сјет ки, да је основ ни 
по сту пак у ства ра њу ми са о ног con cet ta спа ја ње, ана ло ги ја дис па рат
ног, con cor dia disccors, или до во ђе ње у за чу ђу ју ћу и из не на ђу ју ћу 
ве зу от при је по зна тог, да кле, di scor dia con cors...28 

Ре пре зен та тив ни при мер кон че та про на ла зи мо у ана ли зи 
по ме ну те Бу ни ће ве пе сме о ле пој Је ле ни. Тач ни је, у по след њем 
дво сти ху. Мо но ло шки об ли ко ва ни сти хо ви, у гла су оста ре ле ле по
ти це, опе ва ју јед ну од основ них ба рок них те ма, а то је про ла зност 
ле по те. Про па дљи вост вр хун ске ле по те па ра лел но пра ти про паст 
гра да Тро је и смрт мла дог Па ри са. За зи ва ју ћи Па ри са лир ски су
бје кат, те же ћи кон че ту, гла го ли ма свр ше ног ви да су ге ри ше, па
ра лел ну и ме ђу соб но усло вље ну, про ла зност ин ди ви ду ал ног и 
оп штег ка рак те ра:

Та ка сам да би ла кад си ме ви дио,
ни Тро ја зго ри ла, нит би ти зго рио.29

По нов но, по пут хе миј ске ре ак ци је, у узроч но по сле дич ном 
од но су по след њи сти хо ви по ен ти ра ју ми сао о не стал но сти и ни
штав но сти ви дљи вог:

28 Исто, 174.
29 Исто, 129.
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Уду ну плам се и сам луд и млад ки јем го ри,
ну ни је моћ зду нут плам ки јем Тро ја до го ри.30

Оштро ум на лек сич ка игра, ме та фо рич ког и до слов ног значе
ња мар ки ра по е тич ке то по се ба рок не епо хе чи ја се етич ка по ру ка 
у скла ду са пре ђа шње ту ма че ном ме ђу у мет нич ком тран спо зи ци
јом, мо же об ја сни ти по гле дом цен трал не фи гу ре по ме ну та Стро
ци је ва де ла, ко ји се пру жа из ван све та де ла. На и ме, са мо плат но 
је по пут огле да ла у ко јем по сма трач ви де ћи вла сти ту про па дљи
вост спо зна је ко нач ност свег ем пи риј ски спо знај ног. Лек се ма плам, 
у слу жби су бјек та, пред ста вља ме та фо ру љу ба ви и стра сти пе трар
ки стич ког по ре кла. Здру же на са гла го ли ма уду ну и го ри до дат но 
на гла ша ва крат ко трај ност и мах ни тост мла да лач ке за љу бље но сти. 
Да у нео гра ни че ном стра сном за но су по чи ва си гур на про паст све
до че мо но ло шки об ли ко ва ни сти хо ви у гла су оца Ла врет ни је у 
тра ге ди ји Ро мео и Ју ли ја:

На гле се сре ће на гло и за вр ше
И умру у свом три јум фу ко ва тра
и ба рут што се у по љуп цу ни ште.
И нај сла ђи мед нам ога ди због сла сти
И прох тев нам сво јим уку сом уга си.
Во ли уме ре но...31

У уза јам ном и по врат ном од но су пла мом љу ба ви Тро ја, мето
ни миј ски, до го ри. Лек се ма плам, у слу жби објек та, по твр ђу је исто
риј ску чи ње ни цу и пот цр та ва ба рок ну ми сао о тра ја њу ово зе маљ
ских до ба ра. Да су ми ра мо, 

та ко се на те ме љу ди стинк ци је, игре ре чи ма, хо мо ни ми је, ан ти те
зе, а осо би то по мо ћу вје што ис ко ри ште не опо зи ци је гла гол ских па
ро ва истог ко ри је на („уду ну” : „зду нут”; „го ри” : „до го ри”) оства
ру је оштро у ман ми са о ни con cet to у ко јем се „[...] син таг мом „плам... 
луд и млад ки јем го ри” и син таг мом „плам ки јем Тро ја до го ри” 
пе ри фра стич ки су прот ста вља ме та фо ра пси хич ког жи во та и јед на 
ме то ни ми ја по ви је сног зби ва ња. [...] Ве зив но им је мје сто лек сем 
„плам”, но ње го ва по е тич ка про дук тив ност оства ру је га на кра ју 
кра је ва као два раз ли чи та зна че ња: а) „плам” ме та фо ра је љу ба ви 
[...]; б) „плам” ме то ни ми ја је про па си Тро је.32

30 Исто. 
31 Ви ли јам Шек спир, Ро мео и Ђу ли је та, прев. Бо ри во је Не дић, Ве ли мир 

Жи во ји но вић, Гу тем бер го ва га лак си ја, Бе о град 1999, 91.
32 Д. Фа ли ше вац, нав. де ло, 194.
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Ба рок на умет ност оку пи ра на је пи та њи ма ег зи стен ци је људ ског 
жи во та, а нај зна чај ни је ме ђу њи ма је фе но мен смр ти. Сви об ли ци 
жи во та кре ћу се у истом сме ру, ка јед ном си гур ном ци љу, смр ти. 
То је услов за но ви по че так кру га у ци клич ној фор ми ем пи риј ски 
до ка зи вих то ко ва ово зе маљ ског ег зи стен ци јал ног по сто ја ња. Уну тар 
тог кру га ба рок ни чо век би ва су о чен са вла сти том крат ко трај но
шћу, огра ни че но сти и кон тем пла ци јом о не из бе жној смр ти. Бу ни
ће ва пе сма „Вр ху смр ти” ме та фо рич ки са би ра ма ни фе ста ци је крат
ко трај но сти ка ко би људ ски жи вот при ка за ла као не ста лан, кратко
тра јан и про ла зан. Ци клич на фор ма је крај и по че так кру га, по сто јања 
и не стан ка. Она је у цје ло сти кон че ту о зно об ли ко ва на, а

сва ка у по чет ку на бро је на и на ни за на ме та фо рич ка озна ка за жи вот 
у јед ном се ди сти ху ре а ли зи ра, те ма ти зи ра, и то на осе бу јан на чин: 
сва ки ме та фо рич ки ко ре лат за жи вот при ка зан је у сво је му мак си
мал ном ин тен зи те ту, али и у сво јој сла бо сти. При том су ан ти те за, 
хи пер бо ла и ме та фо ра до ми нант не фи гу ре, а у те ме љу све га ле жи 
оштро у мље, до ми шља тост од но сно con cet to [...] по чет на се ме тафо
ра раз от кри ва као ус по ред ба, а по ред ба се от кри ва као но ва ме та
фо ра ко ја не ма об лик ме та фо ре. Оно што де лу је као об ја шње ње 
по ка зу је се као но ва за го нет ка, а оно што нам из гле да као за го нет ка 
за пра во је об ја шње ње.33 

Пе сма „О снје жа не” та ко ђе је у це ло сти кон че ту о зно об ли ко
ва на. На и ме, сва ка стро фа ме та фо ри зу је гру ди дра ге по ве зу ју ћи 
ло гич ки уда ље не пој мо ве. Та ко гру ди би ва ју апо стро фи ра не као 
сни јег, ри је ка, ли је па го ра, пе ри вој, зве зде, сход но то ме „кон че ту
о зна те мељ на за ми сао пје сме – да се гру ди при ка жу као по је ди ни 
дје ло ви зе маљ ске по вр ши не, као гло бус – оства ре на је, да кле, на 
прин ци пу con cor dia di scors...”34 Да кле, за де ко ди ра ње кон че ту о зне 
кон струк ци је ре ци пи јент мо ра да упо тре би вла сти ти ин ге ни о зни 
ум, да схва ти по сту пак и скри ве ни склад у при вид ном ха о су.

Веч на не про ме њи вост про ме не, су ко бље ни и об је ди ње ни 
све то ви ле по те и мла до сти, ру жно ће и ста ро сти, гре ха и по ка ја ња 
чи не ба рок ни свет без ја сног по чет ка и кра ја. Иа ко је у те о ри ји 
вре мен ски оме ђе на, ба рок на умет ност, за кљу чу је мо, про жи ма и 
књи жев на де ла усме ног по ста ња, са вре ме ну мо ду, ли ков ну умет
ност не кад и сад. У спо ју не спо ји вог шо ки ра, из не на ђу је, под у ча ва, 
и нај ва жни је, пру жа уте ху.

У по чет ку бе ше ба рок!

33 Исто, 200.
34 Исто, 185.




